

## 习近平会见欧洲理事会主席米歇尔和欧盟委员会主席冯德莱恩

### 习近平将对越南进行国事访问

详见第八版

# 全市重大项目推进会召开

### 张建慧主持并讲话 吉建军作工作部署

本报讯(记者王艳)12月7日,全市重大项目推进会召开,听取基础设施、创新平台、港航发展等重大项目推进情况汇报,分析存在问题,研究推进举措,安排部署下一步工作。市委书记张建慧主持会议并讲话。市长吉建军作工作部署。

会议听取周口民用机场、平漯周商高铁、新基建等项目进展情况汇报,强调要坚持问题导向、目标导向、结果导向,强化“一盘棋”思想,压实各方责任,强化要素保障,分工协作、齐抓共管、汇聚合力,高质量、高效率推进项目建设。要统筹考虑

当前和长远发展需要,按照适度超前的原则,推动主体工程与配套工程同步规划、同步设计、同步建设,为构建现代化基础设施体系奠定坚实基础。要抢抓窗口机遇,用好用活政策,统筹布局、集中发力、重点突破,加快推进5G基站、大数据云中心、新能源汽车充电桩等新型基础设施项目建设,激发消费活力,助力产业升级,增强发展后劲。

会议听取智慧岛、伏羲实验室等项目进展情况汇报,强调要坚持创新引领发展,以改革的理念、创新

进工作,鼓励和吸引更多科技型企业,提升市场化运营水平,真正把智慧岛打造成创新资源集聚、创新人才汇聚的高地。要进一步完善伏羲实验室建设方案,绘制建设路线图,梳理重点任务清单,明确各方责任,合力推动实验室建设取得新突破,为周口创新发展提供强劲动能。

会议听取周口港中心港区东部作业区、生物经济产业园等项目进展情况汇报,强调要充分发挥项目专班机制作用,增强攻坚意识、效率意识,加快推进中心港区东部作业区规

建设,确保按照时间节点完成各项任务。要围绕构建公铁水空一体的综合交通枢纽体系,加快铁路专用线、疏港公路、物流园区、货运堆场和智慧港口建设,实现水铁联运、水陆联运有机衔接,形成便利顺畅、协同高效的集疏运体系,释放多式联运新优势。要压实工作责任,在抓重点、攻难点、促落实上下功夫,及时协调解决项目推进过程中遇到的问题,真正把生物经济产业园项目抓实抓好、抓出成效。

王宏武、梁建松、宋力出席会议。①6

## 打造产业带 创建新品牌 培育新主体

# 我市乡村产业发展提速

本报讯(记者付永奇)“公司集黄花菜种植、加工、销售于一体,今年种植700多亩,棚菜可新鲜上市抢价格,干菜制成文创产品销四方。上个月我们刚刚获得第二届‘一带一路’国际农业合作博览会金奖……”昨日,在淮阳区广丰农业发展有限公司包装车间,总经理祝校广抓起一把带着清香的干制“黄花王”产品向来自山西的客户介绍。

淮阳黄花菜七蕊六瓣,是国家地理标志农产品,被我市确定为优先发展的特色农产品。在市、区大力发展乡村产业政策的支持下,广丰农业由小到大,快速发展,成为全市黄花菜种植的领头羊,每年销售额600余万元,吸纳周边160余名村民就业。

乡村振兴,产业先行。产业兴旺

是乡村振兴的基础,解决“三农”问题的前提。

锚定建设农业强市目标,我市按照育龙头、建基地、树品牌的总体思路,大力发展农产品生产加工业,持续推进绿色食品产业转型升级,延长产业链,完善供应链,提升价值链,拓宽增收链,形成生产有基地、加工有企业、营销有组织、流通有市场的基本框架,农业产业化经营呈现出领域拓宽、水平提高、进程加快、后劲增强的良好发展势头。

加快建设优势农产品产业带。我市综合考虑自然条件、经济发展水平、市场需求等因素,重点打造太康县、沈丘县、商水县优质小麦、大豆、玉米生产核心区,扶沟县优质蔬菜生产核心区,西华县、川汇区优质水果生产核

心区,淮阳区优质黄花菜、芦笋生产核心区等。在特色发展政策指导下,淮阳区在土地流转、办厂创业、公共品牌使用等方面为黄花菜产业提供全方位支持。“政府的支持让黄花菜越开越艳,引领公司发展驶入‘快车道’!”祝校广在暖意融融的大棚内高兴地说。

实施农产品品牌战略。我市围绕提升农产品的品质、品牌和品相,大力发展绿色食品、有机食品、地理标志农产品,不断提高农业品牌影响力和市场竞争力。目前,全市拥有绿色食品238个、国家地理标志农产品8个、全国名特优农产品37个,建成全国绿色食品原料标准化生产基地4个,面积177万亩;拥有国家级农产品品牌1个、省级区域公用品牌9个、省级农业企业品牌15个、省级农

品品牌58个。在全市农产品品牌建设大潮中,淮阳黄花菜先后荣获“河南省十大名特优农产品”等10多个荣誉称号,为畅销四方打下了基础。

开展新型农业经营主体培育。我市认真开展农业产业化龙头企业动态监测工作,积极申报农业产业化国家重点龙头企业1家。目前,全市拥有农业产业化国家重点龙头企业8家、省重点龙头企业80家、市重点龙头企业180家,国家、省重点龙头企业数量均居全省前列,辐射带动全市40%的农户从事农业生产经营。“农村是广阔的天地,农业大有可为!”祝校广表示,“公司将扩大种植规模,带领更多村民一起致富奔小康,为乡村产业发展作出贡献!”②9



## 关帝庙历史街区改造大样初显

### 中心城区“双节”促消费活动将在此举行

本报讯(记者徐启峰 韩志刚)12月5日,天气晴朗,周口关帝庙前机器轰鸣,10个班组300多名建筑工人全力施工,抢抓进度。在近期持续不断的“大兵团作战”下,关帝庙历史街区更新改造一期项目大模样已初步展现,中心城区“双节”促消费活动的脚步也越来越近。

周口关帝庙是周口城市基石、文化符号,栉风沐雨300余载,关帝庙周边街区早已不复昔日神采。为传承历史文脉、激发城市活力,川汇区按照市委、市政府部署,认真落实省委、省政府文旅文创融合发展战略,实施周口关帝庙片区更新改造,在北起文

昌大道、南至沙颍河北岸、东起八一大道、西至贾鲁河东岸的81公顷范围内,大手笔谋篇布局文旅融合发展蓝图,总投资预计达到200亿元。

在前期建成关帝老街并大获成功的基础上,川汇区于今年7月份全面启动关帝庙核心区的更新改造。核心区总占地面积22公顷(约330亩),项目分两期实施,一期建设内容包括关帝庙前照壁、关帝戏台、景观双廊、钟鼓楼、南岸双亭5个仿古建筑建设项目,关帝庙广场、游客中心、市集、茶街、渡口广场5个改造提升项目;二期项目建设周期3年,建设内容包括新三义坊商业街、三川十

馆和精品酒店等。

项目实行高水平设计、高标准施工,聘请国内知名设计团队上海水石建筑规划设计有限公司规划设计,上海园林设计研究院有限公司施工设计,上海园林(集团)有限公司施工建设,设计效果和施工节点通过微信公众号向社会公开,保证了项目建设的科学性和合理性。

为加快推进项目建设进度,市、区两级主要领导每周现场办公,组织业主、设计、施工、监理、古建等单位进行现场研判,解决设计、施工过程中存在的问题。项目指挥部采取“一天一研判、三天一预判、一周一调度、一



## 视觉新闻

近年来,郸城县实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,建设30万亩高标准农田示范区,采用农业雷达监测、虫情信息采集等智能化系统,全自动监测田间土壤墒情、种植区域病虫害情况及县域气候变化,给农业插上了科技的翅膀。田间农作物是“渴”了、“饿”了,还是“病”了,种植户可以通过手机上的APP一目了然,第一时间采取应对措施。图为高标准农田示范区智能化监测站的监测采集设备。 记者徐松摄

## 学思想 强党性 重实践 建新功

张鹏程:

## 用青春书写师者仁心

□记者 张洪涛

晚上12点,别人还在睡梦中,张鹏程却最忙碌:他穿好衣服,拿起手电筒,虚掩上房门,来到不远处的男生寝室挨个察看,发现有学生睡觉时没盖好被子,他就小心翼翼地将被子盖好,生怕吵醒了正在睡觉的学生。

这是张鹏程每天晚上的“规定动作”,因此,他也成了学校里休息最晚的人。“晚上天冷,冬天感冒的学生也多,要是学生们晚上睡觉着凉了,肯定影响第二天上课,那就麻烦了。”张鹏程说。

张鹏程是太康县清集镇二郎庙小学的校长,今年才41岁,头发却已经花白,被人亲切地称为“白发校长”。多年来,他扎根乡村教育一线,为乡村留守儿童默默付出,用青春和汗水书写着教育工作者的初心和使命,诠释了一名教师的责任和担当,先后获得“河南省五四青年奖章”“河南省最美教师特别奖”“河南省教书育人楷模”等荣誉。

“现在学校的条件越来越好,新建了宿舍楼、食堂和洗澡间,学生数量也从当初的几十个发展到现在的二三百个,很多家长主动送孩子来我们这儿上学,教师的数量也增加了。”说起学校的变化,张鹏程深有感触地说。

几年前,清集镇二郎庙小学可不是现在的模样。2018年7月,张鹏程来到二郎庙小学当校长。这里曾是他的母校,来到这里教书育人,张鹏程很高兴。可当时的情况却让他大跌眼镜,学校的基础设施差,生源也少,一

遇到下雨天,教室里经常漏雨,很多教室的电线都是坏的。“那时候,学校可以用脏乱差来形容,墙壁上到处都是学生胡乱涂鸦的内容,厕所没人清理,操场上长满了杂草……”张鹏程回忆说。

为了尽快改变学校的状况,张鹏程开始忙碌起来。先从改善办学条件入手。他同妻子商量,把家中原本用来盖房子的14万元拿出来,用来翻修教学楼,硬化操场,购买桌椅板凳,栽种绿植……那些天,张鹏程白天去县城采购翻修教学楼用的建筑材料,中午累了,就凑合着吃点馒头、喝点水,下午顾不上休息,又和工人们一起粉刷墙壁。虽然常常灰头土脸,但他的脸上始终洋溢着快乐的笑容。“翻修校园的过程很辛苦,可一想到孩子们能在好的环境中上课,心里又是美滋滋的,干劲也更足了。”每每提及此,张鹏程脸上都挂着笑。那笑容,蕴含着对过去那段日子的回味与肯定。

就这样,在张鹏程的不懈努力下,学校的面貌很快焕然一新。看着崭新的教室、整洁的校园、美丽的绿植,张鹏程心里乐开了花。“孩子们终于在优美的环境里安心读书了,我的努力没有白费。”他说。

为了更好地方便学生学习生活,张鹏程还建起了学生寝室,让学生们在学校安心住宿、学习、生活。

(下转第二版)



## 河南扶沟:办民生实事 解急难愁盼

□光明日报记者 王胜昔  
光明日报通讯员 王新生

11月21日晚8点,有了新路灯的照明,河南省扶沟县李庄乡高河沿村的街道亮了起来。村民们纷纷约着饭后散步聊天、跳广场舞,好不惬意。

“以前村里安装的老式路灯多已损坏,夜晚道路昏暗,影响了群众出行。”高河沿村党支部书记高晓伟说。尽快解决村里道路、活动场地的夜间照明问题,成为村民最迫切的心愿。

近段时间以来,扶沟县深入拓展“我为群众办实事”实践活动形式,推动党员干部扑下身子、沉到一线,调查研究问题、宣讲政策理论、征集意见建议、破解急难愁盼,持续提升群众的获得感和满意度。

高晓伟告诉记者,乡干部在走访中了解到高河沿村的需求,将道路亮化改造纳入了为民办实事计划,组织人员实地排查、接洽路灯设备厂商,经过3天的紧张施工,25盏太阳能路灯顺利安装完工并投入使用,村里320户村民再也不用摸黑出行了。扶沟县委组织部相关负责人表示

示,民生无小事,一点一滴、一桩一件都连着民心 and 民意。

近日,在扶沟县练寺镇秦沟村农田里新建的一处机井旁,随着通电合闸,清澈的地下水喷涌而出,在场的10多名村民顿时眉开眼笑。村民位长伟激动地说:“太好了,终于出水了!这下我们的粮食丰收有保障了。”多年来,秦沟村由于农田多、机井少,且机井分布散、出水量有限,逢干旱季节经常出现灌溉用水紧张的情况。今年10月,扶沟县练寺镇包村干部到村里开展入户走访,详细了解村民急难愁盼问题。“去年已经打了4口机井,还是不够用,如果再增加几口井会好很多,就是一时筹不到那么多资金。”秦沟村党支部书记李子齐道出了村里的难处。

事不宜迟,练寺镇组织人员排查了各村的用水问题,通过实地考察和综合考量,与县水利部门对接,筹措资金25万元。(下转第二版)



## 中央第二生态环境保护督察组群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(第6批)

□ □ □ 详见第二版 □ □ □

## 中央第二生态环境保护督察组督察进驻信息

进驻时间: 2023年11月22日—12月22日  
设立专门值班电话: 0371-85515363

专门邮政信箱: 河南省郑州市A581号专用邮政信箱  
督察组受理举报电话时间: 每天8:00—20:00